CALCULO DIFERENCIAL Clase 2.

Graficos. Evaluacion de una funcidon. Combinaciones de funciones.
f(x)

>

y

Elabord Msc. Efrén Giraldo Toro.

https://www.academia.edu/12180817/Calculo._Trascendentes Tempranas_Zill 4th.pdf




SMI VISION: Tender a ser an der bumans complets mediante entrega,
la transparencia, la scmplicidad g la perocdtencia.

\_

ST MISION: Entrega a la Voluntad Suprema. Serwir a las
/

—

ELABORO MS. EFREN GIRAQO T. 2/23/2018



Evaluacidon de funciones

Evaluar una funcion en un valor determinado es reemplazar el valor de x en la
expresion algebraica que representa la funcion. Si se aplica el metodo del cajon o
paréntesis se entiende facilmente el procedimiento:

te la x, se coloca un cajon o paréntesis, respetando el exponente que
tengafa x o el radical.
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Metodo del cajon o paréntesis () para evaluar una funcion.

¥V Evaluacion de una funcion

En la definicion de una funcion, la variable independiente x desempeiia el papel de un sim-
bolo o digito. Por ejemplo. la funcién f(x) = 3x* + x — 5 se puede considerar como

. - 2
or{de esté Ia x, se coloca un cajon o paréntesis () =3+ *+ =35 F()=30)7+() -5

Para evaluar fen un nimero, sustituimos el numero por el simbolo o digito.
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EJEMPLO 2 | Evaluacién de una funcién

Sea f(x) = 3x* + x — 5. Evalde cada valor de la funcion.
(@) f(—2) (b) f(0) (¢) f(4) d) f(3)

fx)=y=3( ) +() -5
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EJEMPLO 2 | Evaluacién de una funcién

Sea f(x) = 3x> + x — 5. Evaltie cada valor de la funcion.

(@) f(—2) (b) £(0) (©) f(4) @) f(3)

SOLUCION  Para evaluar fen un nimero, sustituimos el niimero por x en la definicion
de .

(a) f(=2)=3(=224+(-2)-5=5

(b) f(0)=3-0>2+0—5= -5

(©) f(4) =3-(4)> +4—5 =47

@ f5)=3-GP+7-5=-%
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Evalle la siguientes funciones

22,

23.

24,

26.

1
h(t) =t + =

h(1), h(—=1), h(2), h(3), h(x), h.(i)

f(x) =2x" + 3x — 4;
£(0), £(2), £(=2), f(V2), f(x + 1), f(—x)
f(x) = X} = ax*

0). 5. 5=1), 53) (3 ). 56

5. f(x) = 2|x — 1}

f(=2). £(0). £(3). f(2). f(x + 1), f(x> + 2)

||

flx) = R
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fO= 2()*-50+1
EEETE Sife) —2¢ — 5x+ 1y h= 0, evalge L@+ 0 = /(@)

h
SOLUCION Primero evaluamos f(a + h) reemplazando x por a + h en la expresion
para f(x):
Evaluar a + h fla+ h)=2a@+ h) —5(a+ h) +1

= 2(a®> + 2ah + h*) — 5(a + h) + 1

. 2a* + 4ah + 2h* — 5a — 5h + 1
Luego a: 2(a)*—5(a) +1

Después sustituimos en la expresion dada y simplificamos:

Posteriormente se reemplaza todo
fla+ h) —fla) (2a* + 4ah +2h* — 5a — 5h + 1) — (2a® — 5a + 1)

h h
_ 2a* +4ah + 2h* — 5a — Sh + 1 — 2a” + 5a — 1
Se simplifica: o h
4ah + 2h* — 5h 4a + 2h — 5
h “ .
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Funcidn Potencia

B Funciones potencia Una funcién de la forma

flx) = x" (1)

se denomina funcion potencia. En esta seccion consideraremos que n es un numero racional.
El dominio de la funcion potencia depende de la potencia n. Por ejemplo, paran = 2, n = 3
y n = —1, respectivamente,

* ¢l dominio de f(x) = x" es el conjunto R de numeros reales o (—oo, 00),
+ el dominio de f(x) = x'/* = Vx es [0, c0),

+ el dominio de f(x) = x ' = ies el conjunto R de numeros reales excepto x = 0.
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|

Las funciones potencia simples, o versiones modificadas de estas funciones, ocurren tan a
menudo en problemas en calculo que no es conveniente desperdiciar tiempo valioso trazando
sus graficas. Se sugiere conocer (memorizar) el breve catalogo de graficas de funciones poten-
cla que se proporciona en la FIGURA 1.2.1. Usted debe reconocer la grafica en el inciso a) de la
figura 1.2.1 como una recta y la grifica en el inciso b) como una parabola.
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ALGUNAS FUNCIONES Y SUS GRAFICAS

Funciones lineales i i
f(x)=mx+b
b
y=b>, b
. A
X / X
flx)=5 flx)=mx + b
Funciones potencia Vi YA VA VA
fx) = x° j
Funcion Potencia ‘
X 1
flx) = x° flx)=x* flx) = i flx) = x°
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Funciones raiz  Fyucion Potencia YA Vi Yi YA
flx) = VX /
S e
fle) = Jx flx) = Jx flx) = $x flx) = Ix
Funciones reciprocas ¥

1 oy .
flx) = — Funcion Potencia

e
-
=

1 ) =
fix) = . flx) 2

Funcion valor absoluto ¥i Funcion entero mayor ¥ & _

f(x) = || fx) = Il _

=
|+ =—=
: 1 x
fix) = |x| fix) = [x]

(Stewar

\\



Combinacion de funciones (Precalculo Stewart p:214)

Dos funciones f y g pueden combinarse en varias formas para
obtener nuevas funciones. En esta sesion se analizaran dos formas en
es posible combinar funciones:

» Mediante operaciones aritméticas
» Atraves de la operacion de composicion de funciones.
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Combinaciones aritméticas

Dos funciones pueden combinarse por medio de las cuatro conocidas
operaciones aritméticas de:

Multiplicacion
Division.
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Suma de dos funciones f(x) + g(x) = (f + g)(x)

i Dominio de una combinacion aritmetica Al combinar dos funciones aritméticamente es
necesario que ambas fy g estén definidas en el mismo numero x. Por tanto, el dominio de las
funciones f + g, f— ¢ y fg es el conjunto de numeros reales que son comunes a ambos dominios;
es decir, el dominio es la inferseccion del dominio de f con el dominio de g.

Lo gual significa que la funcion suma de dos funciones (f + g)(x) se
obtiene sencillamente sumando las expresiones que conforman las dos
filnciones y hallando la interseccion de sus dominios. Lo mismo para las
tras operaciones con funciones.

(Zill, Warrent, Wrigth, 2011)
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ALGEBRA DE FUNCIONES

Sean [y g funciones con dominios A y B. Entonces las funciones f + g,
f = g. fg y f/g estin definidas como sigue.

(f +g)x) = f(x) + g(x) Dominio A N B
(f —g)x) = f(x) — g(x) Dominio A N B
(fg)(x) = f(x)g(x) Dominio A N B
(I)(I) _ 1) Dominio {x €A N B|g(x) # 0}
g g(x)

Por tanto, el dominio de las funciones f, g, f— g,y fg es el conjunto de
numeros reales que son comunes a ambos dominios. O sencillamente se analiza el
dominio de la expresion resultante.

2/23/2018
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Mol E Suma, diferencias, producto y cociente
Considere las funciones polinomiales f(x) = x* + 4x y g(x) = X — 9.

a) Con base en los numerales (2)-(4) de la definicion 1.2.1 es posible producir tres nue-
vas funciones polinomiales:

(f+ X)) =Ffx)+gx)= x>+ 4x) + x> —9) = 2x* + 4x — 9,
(f— @) =f(x) — gx) = (x> + 4x) — (x> — 9) = 4x + 9,
(fo)(x) = f(x)g(x) = (x* + 4x)(x* — 9) = x* + 4x’ — 9x* — 36w

b) Finalmente, con base en el numeral (5) de la definicién 1.2.1,

(f)() f(I)_x1+4J:. -

g(x) x*-—9

Observe en el ejemplo 2, puesto que g(—3) = 0y g(3) = 0, que el dominio del cociente
(f/ 2)(x) es (—oo, o0) con x = 3 v x = —3 excluidos; en otras palabras, el dominio de (f/g)(x)
es la union de tres intervalos: (—o<, —3) U (—3, 3) U (3, o).
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En el caso del cociente f/ g, el dominio también es la interseccion de los
dos dominios, pero es necesario excluir cualquier valor de x para el gue
el denominador g(x) sea cero.

dominio de f es el conjunto X: y el dominio de g es el conjunto X,
entonces el dominiodef+g, f—-g,fg esXinNn X: yenelcasodef/g
staran excluidos los valores que hagan 0 el denominador.
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x2 + 4x
x> =9

y:

B Funcionesracionales La funcion en el inciso &) del ejemplo 2 es un caso de funciones racio-
nales. En general, una funcion racional y = f(x) es una funcion de la forma

> fx) = PV (7)

donde p y g son funciones polinomiales. Por ejemplo, las funciones

polinomio

L

o x T_f—er? 1
Y =255 Y x+3 YT ¢

polinomio
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EJEMPLO 1 | Combinaciones de funciones y sus dominios

1
x—2

Sea f(x) =

(a) Encuentre las funciones f + g. f — ¢g. fg. y f/g y sus dominios.

(b) Encuentre (f + g)(4). (f — ¢)(4). (fg)(4). y (f79)(4)
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SOLUCION

(a) El dominio de fes {x|x # 2}, y el dominio de g es {x|x = 0}. La interseccion de los
dominios de fy g es

{x|x=0yx#2}=1[0,2) U (2, c0)

Por lo tanto. tenemos

I
x— 2

| |
(f —g)x) = f(x) —g(x) = T—2 Vx Dominio {x|x = 0y x # 2}

(f +g)x) = flx) + g(x) { + \/.E} Dominio {x|x =0y x # 2}
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Vx

(fg)(x) = f(x)g(x) = > Dominio {x | x = 0y x # 2}
x —
f f(x) 1 |
— |(x) = = Dominio {x|x >0y x # 2
(g )( ) ) =)V ominio { \ }

Observe que en el dominio de f/g excluimos 0 porque g(0) = 0.
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(b) Cada uno de estos valores existe porque x = 4 estd en el dominio de cada funcion.

5
(f +9)#) = f(4) +9(4) = -5+ VAa=7
, . 1 3
(F=9)@4) =f4) —9(4) = 7 —5 — V4= —3
1
(f9)(4) = f(4)g9(4) = (4 ~ 2) Vi =1
(i)(ﬂl) _ @) 1 1
g g4) (4-2)v4 4
& AHORA HAGA LOS EJERCICIOS SIGUEINTES: m

(Stewart, Redlin, Watson, 2012)




HABILIDADES

5-10 m Encuentre f + g, f — g. fg ¥ [/g y sus dominios.

SO ) = Va-2 gn) = VIt

2 X
10. f(x) = —— glx) =
fx) X+ 1 g(x) X+ 1
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A BE Suma de dos funciones potencia

Ya se ha visto que el dominio de f(x) = x° es el conjunto R de niimeros reales, o (—oc, o),
y el dominio de g(x) = Vx es [0, c0). En consecuencia, el dominio de la suma

f(x) + gx) = x* + Vx

es la interseccion de los dos dominios: (—©0, ©0) M [0, o©) = [0, ©0). ]

ELABORO MS. EFREN GIRALDO T. 2/23/2018

(Zill, Warrent, Wrigth, 2011)



Composicion de funciones: Método del cajon o paréntesis

f-g )=(.9) x)
g-1 (0)=(g-1) (%)

Par ogtener la composicion de dos funciones: se coloca la primera funcion y
donde este o estén las x la reemplazo por un cajon o paréntesis, seguidamente
oloco o inserto la expresion algebraica de la segunda funcion.

realidad es evaluar una funcion con otra.

ELABORO MS. EFREN GIRALDO T. 2/23/2018



Dadas las funciones f y g, hallar f.g (x) y g.f (x)
flx)= 2x +1

gx) = x°

La funcion que aparece primero en este caso f hace de cajon:
donde este la x se coloca un cajon o parentesis.

Y donde este el cajon coloca la expresion de la segunda
funcion respetando el exponente o la raiz si existe.
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ARG 1= 203 + 1

g.f (x)
gx)=x> g(x) =

g.f ()= =N

Y en el cajon entro toda la expresion
dela f(x) osea 2x° +1

g.f )=0x3+1)°
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EJEMPLO 3 composiciones

Si f(x) = x* + 3x y g(x) = 2x* + 1, encuentre
a) (fegx)
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f(x) =x*+3x glx)=2x*+1

plico el cajon flx) =( )2+3( )

Solucion

a) Para hacer énfasis se sustituye x por el conjunto de paréntesis ( ) y f se escribe en la
forma f(x) = ( )* + 3( ). Entonces, para evaluar (f° g)(x), cada conjunto de parén-
tesis se llena con g(x). Se encuentra

(fe ©)(x) = f(g) = f2x* + 1)
= (2x* + D + 3(2x* + 1)
=4x* + 4+ 1+3-2x2+3-1
= 4x* + 10x* + 4.
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f(x) =x%+ 3x g(x) =2x% +1
g.-f(x) =2

En este caso, g se escribe en la forma g(x) = 2( ) + 1. Asi.

g.f(x) =2(x*+ 3x)* + 1
= 2(x* + 6x° + 9x?) + 1
= 2x* + 12x° + 18x% + 1.
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A (e l-W Escritura de una funcion como una composicion

Exprese F(x) = V6x° + 8 como la composicién de dos funciones fy g.

Solucion Si fy g se definen como f(x) = Vx y g(x) = 6x° + 8, entonces

F(x) = (f° g)x) = f(g(x)) = f(6x” + 8) = Vx~ + 8. 0

Hay otras dos soluciones para el ejemplo 4. Por ejemplo, si las funciones fy g se defi-
nen por f(x) = Véx + 8y gx) = x°, observe entonces que (fog)x) = f(x*) = Vex? + 8.

ELABORO MS. EFREN GIRALDO T. 2/23/2018

(Zill, Warrent, Wrigth, 2011)



EJEMPLO 4 | Hallar la composicion de funciones

Si f(x) = Vxy g(x) = V2 — x. encuentre las siguientes funciones y sus dominios.
(@) feog (b) gof () fof (d) geog
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SOLUCION

(@) (fog)x) = flg(x)) Definicién de f o g
= f(V2 = x) Definicién de g

= \/\fﬁ — X Definicién de f
4
= V2 —x
El dominiode feges{x|2—x=0} = {x|x =2} = (—ox,2].
(b) (g ° f)(x) = g(f(x)) Definicion de g o f
= g(Vx) Definicién de f

= \/E — Vx Definicion de g

Para que Vx esté definida, debemos tenefl = 0.JPara que ';te deflnic

debemos tener 2 — Vx = 0, es decir, x Vx = 2)dx = 4 Entonces, tenemos((
de modo que el dominio de g © fes el intervalo cerradn 0, 4].

\\ (Stewart, Redlin, Watson, 2012)



() (feflx) = f(f(x)) Definicién de fo f
= f(Vx)  Definicion de f

_ \@ Definicién de f

_ ¥
El dominio de feo fes [0, co).
(d) (g°g)x) = glg(x)) Definicién de g o ¢
= g(V2 — x) Definicién de g

= V2 —V2=x Definicién de g

Esta expresion esta definida cuando2 —x =0y 2 — V2 — x = (. La primera des-
igualdad quiere decir que x = 2, y la segunda es equivalentea V2 —x =2, 02 — x
=4, 0x = —2. Por tanto, —2 = x = 2, de modo que el dominio de g e g es [ —2, 2].
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